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Matematyka 11. Kombinatoryka,

poziom spokojny prawdopodobienstwo
i statystyka, ZADANIA

ZADANIA ZAMKNIETE

11.1. (1 punkt)

11.2.

11.3.

11.4.

115.

Wszystkich liczb pigciocyfrowych, w ktérych wystepuja wylacznie cyfry 0, 2, 5, jest
a) 12 b) 36 c) 162 d) 243

(1 punkt)
Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry. Niech p o0znacza
prawdopodobienstwo zdarzenia, ze iloczyn liczb wyrzuconych oczek jest rowny 5.

Wtedy

1

a) p=1; b) p =1 ) p==— dp=1

(1 punkt)
Mediana uporzadkowanego niemalejaco zestawu szeSciu liczb: 1,2,3,x,5,8 jest
réwna 4. Wtedy

a) x =2 b) x =3 c) x=4 d x=5

(1 punkt)
Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych, wigkszych od 700, w ktorych kazda
cyfra nalezy do zbioru {1, 2, 3,7, 8,9} i zadna cyfra si¢ nie powtarza, jest

a) 108 b) 60 c) 40 d) 299

(1 punkt)
Ile jest wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych utworzonych z cyfr: 1, 3,5, 7, 9,
w ktorych cyfry si¢ nie powtarzaja?
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11.6.

11.7.

11.8.

11.9.

11.10.

a) 10 b) 15 c) 20 d) 25

(1 punkt)
Rzucamy dwa razy symetryczng sze$cienng kostka do gry.

Prawdopodobienstwo otrzymania sumy oczek rownej trzy wynosi

a) - b) 5 ¢) = d) =

12

(1 punkt)
Uczniowie pewnej klasy zostali poproszeni o odpowiedz na pytanie: ,,Ile osob liczy

twoja rodzina?”” Wyniki przedstawiono w tabeli:

Liczba ‘.)Sf’)b Liczba uczniéw
w rodzinie

3 6

4 12

x 2

Srednia liczba 0s6b w rodzinie dla uczniow tej klasy jest rowna 4. Liczba x jest rowna

a) 3 b) 4 c) 5 d) 7

(1 punkt)
Jezeli A jest zdarzeniem losowym, a A’ jest zdarzeniem przeciwnym do zdarzenia A
oraz zachodzi rowno$¢ P(A) = 2-P(A") ,to

a) P(4) = b) P(4) =3 ¢) P(4) =1 d) P(4) =1

(1 punkt)
Rzucamy trzy razy symetryczng moneta; p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania

doktadnie dwoch ortéw w tych trzech rzutach, wtedy

a 0<p<0.2 c) 0,35<p <05
b) 02<p<035 d 05<p<1
(1 punkt)

Cztery liczby: 2, 3, a, 8, tworzace zestaw danych, sg uporzadkowane rosngco. Mediana
tego zestawu czterech danych jest rowna medianie zestawu pigciu danych: 5, 3, 6, 8, 2.

Zatem



a) a=7 b) a=6 C) a=5 d a=4

ZADANIA OTWARTE

11.11.

Andrzej ma w szafie 4 koszule: czerwong, z6tta, zielong i1 niebieska; 3 pary spodni:
niebieskie, czarne i szare; oraz 5 par butéw: czarne, szare, zielone, czerwone
i niebieskie. Andrzej wybiera z szafy zestaw ubrania: jedng koszule, jedna par¢ spodni
I jedna parg butow. Zestawy ubrania wybierane przez Andrzeja okre$limy jako rozne,

gdy beda réznity sie kolorem chociaz jednego rodzaju elementu ubioru w zestawie.

11.11.1 (1 punkt)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Liczba wszystkich mozliwych, réznych zestawdéw ubrania, jakie moze wybraé

Andrzej, jest rowna

a) 12 b) 72 c) 60 d) 720

11.11.2 (3 punkty)

11. 12,

11.13.

11.14.

11.15.

Oblicz, na ile sposobow mozna wybra¢ taki zestaw, w ktorym doktadnie jeden element

ubioru bedzie niebieski.

(2 punkty)
Gracz rzuca dwukrotnie symetryczng sze$cienng kostka do gry 1 oblicza sume liczb
wyrzuconych oczek. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym,

ze suma liczb wyrzuconych oczek jest rowna 4 lub 5, lub 6.

(2 punkty)
Ze zbioru liczb {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze
zwracaniem. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A, polegajacego na wylosowaniu

liczb, z ktorych pierwsza jest wigksza od drugiej o 4 lub 6.

(2 punkty)

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienng kostka do gry, ktora na kazdej $ciance ma
inng liczbe oczek — od jednego oczka do szesciu oczek. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia A polegajacego na tym, ze co najmniej jeden raz wypadnie Scianka

Z piecioma oczkami.

(2 punkty)



Ze zbioru liczb {1, 2, 3, 4, 5} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na wylosowaniu liczb, ktoérych

iloczyn jest liczba nieparzysta.

11.16. (4 punkty)

Dane s3 dwa zbiory: A = {100,200, 300,400,500,600,700},

B ={10,11,12,13,14,15,16}.
Z kazdego z nich losujemy jedng liczbg¢. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia
polegajacego na tym, ze suma wylosowanych liczb bedzie podzielna przez 3.

Obliczone prawdopodobienstwo zapisz w postaci nieskracalnego utamka zwyklego.

11.17. (4 punkty)

Sposrod wszystkich czterocyfrowych calkowitych liczb dodatnich losujemy jedna
liczbe. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowana
liczba bedzie parzysta, a w jej zapisie dziesictnym wystapia doktadnie jedna cyfra 2
i doktadnie jedna cyfra 3.

11.18. (4 punkty)

Liczba osob

Na wykresie stupkowym ponizej podano rozktad miesigcznych zarobkow wszystkich
pracownikow w pewnej firmie F. Na osi poziomej podano — wyrazone w tysigcach
zlotych — miesigczne wynagrodzenie netto pracownikow firmy F, a na osi pionowej
przedstawiono liczbe 0sob, ktdra osigga podane zarobki.
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Wysokos¢ miesiecznych zarobkow podana w tys. zt.




11.18.1 (1 punkt)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Dominantg miesi¢cznych zarobkéw w firmie F jest

A. 10 tys. zt 1. | te wartos¢ zarobkdw osiaga najwiecej osob w firmie F.

B. | 45tys.zt | poniewaz | 2. | ta warto$¢ zarobkow jest najwicksza w firmie F.

iloczyn tej wartosci zarobkow i liczby osob z takimi

¢ 4tys. 7t 3 zarobkami jest najwigkszy w firmie F.

11.18.2 (1 punkt)
Uzupehnij zdanie. Wpisz odpowiednig liczb¢ w wykropkowanym miejscu, aby zdanie
bylo prawdziwe.

Mediang miesi¢cznych zarobkow w firmie F jest .............c....... tys. zt.

11.18.3 (2 punkty)
Oblicz, jaki % liczby wszystkich pracownikéw firmy F stanowia osoby zarabiajace

5,5 tys. zt lub mnie;.

11.18.4 (2 punkty)
Oblicz $rednig miesigcznego wynagrodzenia netto wszystkich pracownikow firmy F.

Wynik podaj bez zaokraglania.
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CKE Inf23, 47, s. 111

11.11.2. Mozna wybra¢ 26 zestawow.

(]:'Ij('élzgﬂ’ 3521 Prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne P(A) = é .
11.13 Prawdonodobier < cia 7d 0 P(A) = 3

CKE, 2014, 30 5. 14 rawdopodobienstwo zaj$cia zdarzenia P(A) = =
11.14 Prawdopodobief d A , peA) = 1
CKE 2020, 30, 5. 18 rawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne P(A) = ol
11.15 Prawdopodobief d A . PA) =2
CKE, 2019, 30,5, 18 rawdopodobienstwo zdarzenia A jest rtowne P(A) = e
%&é%g& 336,22 Prawdopodobienstwo zdarzenia wynosi i—z .

11.17 Prawdopodobief d . o1

OKE Inf23, 48, 5, 114 rawdopodobienstwo zdarzenia wynosi —.

11.18 11.18.1. C1. Dominantg miesi¢cznych zarobkéw w firmie F jest 4 tys. 71,

CKE Inf"23, 50, s. 122

poniewaz te wartos$¢ zarobkOw osiagga najwiecej oséb w firmie F.

11.18.2. Mediang miesi¢cznych zarobkow w firmie F jest 4,5 tys. zt.

11.18.3. Os6b w firmie F zarabiajacych 5,5 tys. zt lub mniej jest 87 %.
11.18.4. Srednia miesiecznego wynagrodzenia netto wszystkich pracownikow
firmy F wynosi 4,48 tys. zt.




